



约旦国王阿卜杜拉二世与遇害飞行员卡萨斯贝的家人拥抱 CFP供图

# 约旦空袭 “伊斯兰国”

## 回程飞越遇害飞行员家乡致敬

约旦飞行员马阿兹·卡萨斯贝惨遭极端组织“伊斯兰国”(IS)放火烧死,约旦国王的复仇誓言化作实际行动。当地时间2月5日凌晨,多架约旦战机向IS据点发动“毁灭性”空袭,炸死包括1名高级指挥官在内的55名IS武装分子。

综合新华社、《中国日报》

约旦官方媒体的报道没有说明具体的空袭地点,但美国福克斯新闻网援引美政府官员的话说,5日下午1时左右,约旦军方出动20架F-16战斗机在叙利亚拉卡省IS据点附近实施空袭,约旦方面“消耗了大量军火弹药”,而美国空军出动空中加油机和雷达干扰器进行后备支援。

根据中东媒体的报道,在5日的“毁灭性”空袭行动中,共有55

名IS成员死亡,其中包括1名被称为“尼尼微王子”的IS高级指挥官。

另外,约旦飞行员执行完空袭任务后驾驶F-16战斗机飞越卡萨斯贝的家乡上空,向这位逝去的战友致以哀悼和敬意。当时,约旦国王阿卜杜拉二世正在卡萨斯贝的家中慰问其遗孀,他坐在卡萨斯贝的父亲萨菲的身旁,指引其抬头看空中掠过的战机。最近数月,约旦政府在全国范围内发起多次突袭行动,抓

捕了多名疑似IS支持者。除严打国内恐怖嫌疑犯之外,约旦还积极向美国寻求军事援助。日前,美国会参议院军事委员会全部26名成员联合致信国务卿约翰·克里和国防部长查克·哈格格,称美国应当迅速采取行动“确保约旦尽快拿到他们需要的军事技术和装备”。对此,白宫回应称将会认真考虑国会提出的援助方案,但白宫希望听取约旦方面的“具体要求”。

### 相关新闻

## “伊斯兰国”被指造“童弹”

联合国下设的儿童权利委员会4日在瑞士日内瓦发表一份调查报告,披露极端组织“伊斯兰国”在伊拉克境内对儿童犯下残暴罪行,包括利用一些儿童发动“人弹”袭击或者借儿童的“人盾”掩护运输武器物资等。

根据报告,18岁以下的未成

年男性越来越多地被“伊斯兰国”武装人员用作“人弹”,或者被指派为这一极端组织传递各类情报。“我们对这些孩子遭到虐待或谋杀的现象感到深切担忧,特别是那些属于少数民族的孩子,但也不只包括他们,”委员会成员雷娜特·温特说,“这个问题广泛存在。”

温特说,儿童权利委员会了解到,在“伊斯兰国”控制的伊拉克部分地区,武装人员会给一些智障儿童身上绑炸弹,用来发动袭击,“而绝大多数(儿童)很可能还不知道发生了什么”。“先前(网上)还有一段视频,显示年龄非常小的孩子已经接受训练成为童子军”。

## 在空袭区附近 美军部署救援机

美国官员5日说,极端组织“伊斯兰国”3日发布约旦飞行员马阿兹·卡萨斯贝的火刑行刑视频后,美国军方已经把军用救援飞机部署到伊拉克北部空袭战区附近,以便参加空袭的战机万一坠毁,能及时救出飞行员。

美军飞行员眼下每天从卡塔

尔等国军事基地出发,前往叙利亚执行空袭任务。包括约旦、沙特阿拉伯和巴林在内的美国伙伴国同样在这一地区执行空袭“伊斯兰国”任务,不过频次较低。阿拉伯联合酋长国在卡萨斯贝于去年12月遭俘获不久退出空袭行动。卡萨斯贝被俘并遭处决突参与空袭

行动的飞行员面临严峻风险。美方认为,在飞行员遭敌方抓获之前找到他们,是救援行动的关键。

美联社以3名美国国防部官员为消息源报道,美国近日已经把救援飞机从科威特的空军基地部署至伊拉克北部空袭战区,以期缩短营救飞行员的反应时间。

### 观察

## 进攻必须持续

退役美军少将詹姆斯·马克斯认为,打击“伊斯兰国”的重点在于,多国联盟必须持续、协调行动,不能寄希望于一次打击。

“不能是复仇式的攻击,”马克斯说,“如果愤怒情绪让他们(约旦方面)发动进攻,这没问题。但在这个时间点,必须发动毫不留情、极具侵略性的进攻……同时必须客观地予以把控,以确保在地面取得效果。”“而且,进攻必须持续,”马克斯说。

卡萨斯贝被“伊斯兰国”俘获后,阿拉伯联合酋长国去年12月退出了美国主导的多国打击“伊斯兰国”联盟。阿联酋《团结报》6日报道,阿联酋之所以退出空袭行动,其中一个重要原因是希望确保本国飞行员的安全。报道说,阿联酋方面的另一个不满之处在于,对于在伊拉克西部安巴尔省与“伊斯兰国”武装人员交战的逊尼派民兵,美国主导的多国联盟“没有履行承诺……训练他们并向他们提供装备”。

按报道的说法,空袭和媒体战不足以打败“伊斯兰国”。



阿卜杜拉国王戎装照

## 哈佛大学 禁止师生恋

美国哈佛大学5日发表声明,禁止本校教职工与学生恋爱和发生性关系。校方说,针对两性行为不端的处理规定中所用“不平等身份关系”的表述不够明确,因而修改措辞,禁止教职工与学生有“恋爱或性关系”。为修改规定,委员会去年夏天和秋天向学生和教职工征集意见。订规委员会主席、历史系教授艾利森·约翰逊说,这样做的目的是减少性骚扰,校方在此强调,师生关系的核心是教育。去年5月,美国教育部公布一份名单,55所高校因对性侵害和性骚扰投诉处理不当而榜上有名,包括哈佛大学。

据新华社

## 泰国一寺庙 被疑走私百只老虎

泰国当局5日说,警方突击搜查了北碧府的巴塞达博寺,怀疑这家寺庙饲养的100多头老虎来自走私。

这家寺庙以老虎数量多而闻名,游客可以抚摸、拥抱老虎,还可以与老虎合影。不过,这家寺庙最近因涉嫌走私和虐待老虎而遭调查。一名泰国官员透露,警方宣布没收庙中的100多头老虎,同时还查缴了38只犀鸟。“我们正在调查,这家寺庙是否持有饲养动物的许可证,”负责自然资源和环境事务的官员策猜·差里班雅说。一家关注动物走私现象的非政府组织成员卡尼塔·克里什那沙美呼吁泰国当局尽快查清这些老虎和犀鸟的具体来源,“希望调查不会止于没收这些野生动物,而会采取法律行动、惩治违法行为”。

综合

## 伦敦打算 建地下自行车道

伦敦正提议将废弃的地下交通隧道改造为行人及自行车道。更有趣的是,自行车轮胎以及行人鞋子摩擦所产生的动力将转化为电力,支持这片地下交通网的运行。该线路为东西走向,一端为伦敦市中心的霍尔本,另一端是伦敦绿色公园。

该地下道路将与地上自行车道以及横跨泰晤士河的桥梁衔接,这样能够快速而简单地扩展伦敦的基础设施网络。设计师还大胆地认为,这些隧道有足够的空间可以开拓一片地下零售以及商业网来盈利。4日晚,这个看起来有点难以实现的提议在伦敦规划奖上获得了“最佳概念工程”奖。

据新华社

## 日本动漫迷 集资“射”月

日本一些科幻和动漫迷们正计划筹集至少1亿日元(约合85万美元)资金,用以在现实生活中重现虚构的“朗基努斯之枪”,然后把它送往月球。这把传说中的武器据信曾被用来刺耶稣,而在日本,它因出现在动漫作品《新世纪福音战士》中而知名。

今年是《新世纪福音战士》诞生20周年,动漫迷们因而启动一项名为“朗基努斯之枪刺月”的计划,准备把一支长约24厘米的合金长枪模型利用登月飞船送往月球,在现实中还还原动漫中的经典镜头。截至5日,已有超过800人集资约3400万日元(28.9万美元)。按照设想,如果到今年4月5日无法筹得至少1亿日元,这项计划将被取消。

据新华社

# 乌克兰东部建立“人道主义通道”

德法首脑赴莫斯科与俄罗斯总统共商乌克兰和平方案

乌克兰东部民间武装和乌当局6日同意建立一条人道主义通道,以便从交战区乌克兰东部城市杰巴利采沃撤离被困的平民。最近两周以来,乌克兰东部局势急剧恶化,民间武装和政府军之间的冲突再度升级。

杰巴利采沃人口约2.5万,地理位置关键,是连接民间武装所控制的顿涅茨克和卢甘斯克的交通枢纽,但也因此成为民间武装近日进攻的主要目标。冲突不仅造成一些平民伤亡,而且导致大量平民被困,

陷入缺水缺电缺暖气的境地。

乌克兰东部民间武装领导人6日表示,已经与乌克兰当局达成协议,允许杰巴利采沃平民撤离。但目前,尚不清楚这些平民将撤往何处。

乌克兰内务部长顾问佐里安·绍伊雅克在社交网络上说,“这条绿色通道已经得到确认”。民间武装发言人爱德华·巴苏林说,预计6日将有1000名平民撤出。

在民间武装和乌当局达成协议后,杰巴利采沃地区6日没有发生交

火。媒体报道,一个由几十辆大巴组成的车队当天从邻近一座城市出发,驶往杰巴利采沃,开始执行撤离平民的任务。

最近两周以来,乌克兰东部局势急剧恶化,民间武装和政府军之间的冲突再度升级。美国国务卿约翰·克里5日在访问基辅时表示,美国总统奥巴马正在综合考虑各种方案,其中包括向乌克兰提供国防支持。

英国广播公司(BBC)认为,欧洲国家担心,一旦美国决定向乌

克兰提供武器,将导致冲突升级。在这种背景下,欧洲国家开始新一轮外交斡旋。

德国总理安格拉·默克尔和法国总统弗朗索瓦·奥朗德6日飞赴莫斯科,与俄罗斯总统弗拉基米尔·普京举行会谈,共商德法两国提出的一项和平方案。

BBC报道,默克尔与奥朗德5日在基辅与乌克兰总统波罗申科举行会谈时,已经提出这项和平方案,但没有向外界透露具体内容。

据新华社